

# Exploration of the Idea of Giving Full Play to the Function of Political Work to Promote the Harmonious Development of Petroleum Engineering Enterprises

Xinwei Gao Dong Zhan

Liaohe Oilfield Engineering and Technology Branch, Jinzhou Operation Brigade, Panjin, Liaoning, 124000, China

## Abstract

As a leading figure in the heavy industry, petroleum engineering enterprises have played a great role in promoting the development of the country. At the present stage, due to the change of national policies and the interference of resource scarcity, the development speed of petroleum engineering enterprises has changed from fast to slow, and some regions have even stagnated. In addition to external reasons, the internal problems within the enterprise are also worth thinking deeply. Based on this, the paper analyzes the causes of the problem from the perspective of petroleum engineering enterprises, and gradually analyzes the factors affecting and restricting the development of petroleum engineering enterprises, then discusses the ideas of enterprise development, and makes contributions to promoting the harmonious development of petroleum engineering enterprises.

## Keywords

political work function; petroleum engineering enterprise; harmonious development; thinking and exploration

# 发挥政工职能促进石油工程企业和谐发展的思路探索

高新伟 展东

辽河油田工程技术分公司锦州作业大队, 中国·辽宁 盘锦 124000

## 摘要

石油工程企业作为重工业中的领军人物, 对于国家的发展起到了极大的促进作用。现阶段, 由于国家政策的变动以及资源稀缺等因素的干扰, 石油工程企业发展速度从快速转变为缓慢, 部分地区甚至出现了停滞。除了外部原因以外, 企业内部的问题也同样值得人们深入思考。论文基于此, 从石油工程企业的中政工职能的角度来分析问题产生的原因, 并逐步分析出影响、制约石油工程企业发展的因素, 进而探讨企业发展的思路, 为促进石油工程企业的和谐发展作出贡献。

## 关键词

政工职能; 石油工程企业; 和谐发展; 思路探索

## 1 引言

石油作为人们日常生活的不可或缺的、不可再生的资源, 关系到人们的生产、生活。在工业革命结束后, 大部分国家大力发展工业, 其中重工业是着重发展的。而石油工程企业对国家发展、社会建设作出了非凡的贡献。然而, 随着时代的不断发展, 社会的不断进步, 石油工程企业的发展出现了一些问题, 特别是石油工程企业中的第一业务——石油钻井。要想妥善地处理这些问题就需要继续加强石油工程企业政工工作, 保证基层建设能按质按量地完成。因此, 充分发挥政工职能是促进石油化工企业能够向前发展的重要因素, 并以此使石油工程企业重新焕发出新的活力。

## 2 石油工程企业

石油工程企业是包含了一系列关于石油的开采、加工等相关石油业务的企业, 并且在进行业务开发时, 需要保证

整个被承包的石油业务的顺利进行。其中最为重要的就是石油钻井业务, 钻井业务包括几个环节, 例如: 测井、录井以及进行一些井下作业等等。要想保证石油工程企业的和谐发展就需要从关键环节入手, 利用政工的职能来使基础建设的质量得到一定保障, 进而实现良性的石油开发。

## 3 政工工作现存的问题

### 3.1 模糊政工职能

大部分的石油工程企业在日常的人事管理中, 往往会存在企业的员工对于政工职位的设立有一定疑惑, 并认为政工工作仅仅是企业设立的不具备生产性质的部门工作之一, 未能很好看的认清政工工作为石油工程企业所带来的效用, 此外, 也对政工所传达的信息抱以一定的事不关己的心态。政工的职能在日常的企业生产当中存在着相当大的影响, 石油工程企业的生产与员工的心理状态、精神面貌有着一定程

度上的联系。因此,紧抓政工工作、认清政工职能是现阶段石油工程企业需要继续推进的工作。

### 3.2 政工职能落后

除上述原因外,政工职能落后也是导致石油工程企业未能达到和谐发展的原因之一。社会在短时间内发生了巨大的变化,很多石油工程企业尚未从旧的石油发展环境中转变出来。现如今,在石油工程企业发展得如此严峻状况下,一部分企业仍处于旧的管理模式、思想模式当中,政工工作作为石油工程企业管理中的一部分也未得到良好的创新,政工职能严重落后。政工职能与时代发展脱节,这也导致了大部分石油工程企业所设立的政工职位没有发挥出其应有的价值。更甚者,政工职能的错误运用,导致石油工程企业出现经营问题。

## 4 问题存在的原因

### 4.1 石油工程企业内部结构问题

政工职能在石油工程企业中出现模糊的定位是源自于企业自身内部的结构混乱。大部分的石油工程企业在进行部门设立的时候,不能切实地结合企业自身的特点与性质,进行自身结构的搭建,往往都照搬照抄有着良好发展企业的内部运行模式。这也导致了,石油工程企业千篇一律的内部结构。

其次,石油工程企业对于设立政工的初心意愿不能够得到保持。政工由初设时的重视到设计多年后的空置,一些石油工程企业的政工没有进行专有人次的招募,而是需要由石油工程企业的内部员工来兼职,这种不规范的政工也导致了石油工程企业的政工职能不能够良好地发挥。

### 4.2 未能及时进行学习补充

在复杂多变的大环境下,持续为政工注入生机活力,是政工职能得到良好发挥的前提。在百年未有之大变局的社会发展前景当中,政工工作最需要的就是不断与时俱进,拥有一个持续学习的能力,这样才能在不断变化的世界中立足。政工职能严重落后于企业发展的重要原因就是,政工工作没有具有一个持续学习、补充的过程。这也直接导致石油工程企业中的政工仍然以旧有的模式在运行,政工职能的良性向导作用被很大程度地约束了。大部分的思想政治教育脱离了实际生活,政工工作开始逐渐流于表面,走形式主义。这种问题是石油工程企业实现和谐发展目标的一大阻碍,直接限制了政工的职能,使其仅存在于企业的文化输入层面,没有得到一定的落实。不断加强石油工程企业整体的学习能力,及时地与社会发展相衔接,这样政工职能才能得到良好的发挥,才能够起到应有的作用。

## 5 正确发挥政工职能的思路

### 5.1 继续加强思政教育

思政教育深入人们内心,能够起到约束和规范人们行为的作用。自改革开放以来,中国与外国文化之间交融使得人们开始具有了不同的思想。但是,其他国家的一些不

良思想,例如拜金主义、利己主义等等也开始不断地腐蚀人们的思想。为了保证石油工程企业的发展,就要避免企业员工受到这些不良思想的影响。当前石油工程企业的思政教育建设与经济建设是一种微妙的伴生关系。在发展石油工程企业的经济建设过程时,思政教育也不能落后。一个优秀的政工干部要想合理地发挥政工职能关键在于两点。

其一,要不断增强石油工程企业内部的思想政治理论学习,在此基础上将理论与实践进行结合。不仅将思政教育的精神传达到石油工程企业中的各位员工,还要不断探索出适合石油工程企业未来良性发展的教育模式。

其二,要不断团结各级党委,并及时结合国家颁布的相关政策,继续加深领悟思政精神。与此同时,也要求政工密切地联系群众,在石油工程企业发展过程的各个阶段开展一些交流活动。在活动中,要继续推进对石油工程企业员工的思想教育,并倾听员工的所提出的相关改进建议。对于所提出的石油工程企业中存在的问题,要进行核准,核准过、经证实的问题需要进一步认真的反思,分析问题产生的原因。进而制定出良好的解决方式。

### 5.2 不断创新政工职能

要想更好地发挥出政工职能的优势,就要科学、有机地结合社会发展背景,在新时期,不断创新政工工作、职能,避免政工工作出现形式化、教条化等问题。因此,需要不断加强政工的创新意识,提高其对于政治的敏锐度以及对于问题本质原因的洞察能力,以此来促进政工职能的有效发挥。创新意识是企业发展的必不可少的重要因素,对于政工工作而言也同样如此。将富有创新活力的创新意识与石油工程企业政工职能进行有机结合,不仅能够为企业的和谐发展提供源源不断的动力,而且还能避免政工职能过于传统,落后于整体的石油工程企业发展。

同时,创新也是政工职能伴随石油工程企业转型的一个关键点。目前,石油工程企业的未来发展受到了外部环境因素的极大制约,想要摆脱这种约束,突破发展瓶颈,不仅需要石油工程企业能够在时代浪潮中把号前进发展的舵,还要扬好政工职能的帆,双管齐下,这样才能够以万全的准备来应对新时期中石油工程企业发展遭遇的机遇与挑战。

## 6 结语

石油工程企业正处于一个进行转型、创新、突破的阶段,面临着极为严峻的外部环境、来自多方的压力以及各种不同程度的挑战。尤其是中国对于碳达峰、碳中和这两个问题所提出的一系列要求,这就要求现阶段的石油工程企业要注意企业为了发展的前景以及如何及时地做出相应的改变。政工人员作为石油工程企业思政教育的主要人员,在新时期必须切实提升自身实力,既保证思政教育能够与时俱进,以此来促进企业员工的发展,又要在一定程度上解决企业在发展、改革过程中所出现的问题,并最终实现石油工程企业的和谐发展。